

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de E. Ed. núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono, número 37.—No se devuelven los originales.

Tarjetas: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN TODA ESPAÑA SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa; Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Martes, 16 de Agosto de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11414

UNA NOBLE INICIATIVA

Salamanca y el día patriótico.

Acaso la fiesta más solemne, más popular y más atractiva de Septiembre sea la del día en que a Salamanca llegue o de aquí marche el aeroplano—o quizá aeroplanos—que nuestra provincia regala al Ejército de Marruecos.

Ocho días de suscripción, sin formar la máquina, por espontáneo impulso de todas las clases sociales, caudalosamente se llenan los feudos ávidos del patriotismo, obteniendo un resultado, sólo en la capital, bastante para adquirir un aeroplano de combate, cuyo coste es de 55.000 pesetas próximamente.

Se inicia ahora el movimiento recaudatorio en la provincia, en el que, seguramente, las cabezas de partido, villas populosas y ricas, pueblos importantes y humildes aldeas engrasarán, con importantes cantidades, la suscripción, y cálculos de optimismo—para la Patria hay siempre que tenerlo—la hacen suponer asegurada hasta para comprar otra aeronave.

Cerrada en fin de mes la suscripción, no es muy aventurado el predecir que en todo el mes de Septiembre, tal vez coincidiendo con la feria, llegará—o llegarán—a Salamanca la patriótica ofrenda, tundiendo con el óbolo del pobre y la espléndida liberalidad del rico, en santa comunión de ideales ante la madre común.

Llegará un día, raudos y majestuosos, cantando con el bordoneo de sus motores el himno patriótico de Salamanca, y campeando en sus hélitros el nombre de este rincón de España, como una estrella que avizorará un día con júbilo nuestros paisanos en los riscos abruptos del Mogreb, quiera Dios que al margen de una página de gloria.

Y volarán sobre nuestra ciudad, evolucionando, gracias y gallardos, sobre millares de cabezas que seguirán sus giros y contemplarán su silueta esbelta y admirarán su complejo mecanismo, y el detalle característico de la ametralladora al costado, gara de muerte y mano de defensas.

Un improvisado campo de aviación congregará millares de salmantinos de la capital y su provincia, que tal vez depositen esos centenares de cartas, leves flores aromadas de amor, que llevarán evocaciones de hogar y nostalgia de rincones aldeanos a los horizontes que cobijen los escenarios de luchas.

De toda la provincia concurrirán millares de personas que tengan seres queridos, valientes soldados que pelean en África y que recibirán del pájaro metálico el envío cordial que de aquí les manden en cartas y tarjetas los suyos.

Cuando entre vivas ensordecedores de la multitud y batir de millares de manos y estampidos de salvos el entusiasmo popular se desborde, el alma se agrandará ante aquellos símbolos de la provincia que, como corazones gigantes, palpitarán briosos, plenos de orgullo, porque

se llevan, con el espíritu de un pueblo, el beso de la Patria a nuestros paisanos en el Ejército de operaciones.

Proponemos a la comisión gestora de la suscripción que avise con anticipación la llegada de los aparatos, que habilite un campo de aterrizaje, que ordene el vuelo sobre la población, que permita depositar y transportar correspondencia en ellos, y que la salida de los aeroplanos revista todos los caracteres de una grandiosa manifestación patriótica.

Seguramente que estas ideas, que están ya en el ánimo de las prestigiosas personalidades, serán una hermosa realidad, que hemos querido anticipar en unas notas de colorido pálido, pero de fervor hondo.

ANOCHÉ, EN LA PLAZA

¡PATRIA!

EL CONCIERTO MUSICAL

La banda del regimiento de La Victoria, queriendo ofrecer al pueblo de Salamanca un testimonio de elusiva gratitud por la explosión de patriotismo de que está dando pruebas nuestra ciudad, organizó para anoche un magnífico concierto, en cuyo programa figuraban las más bellas páginas musicales.

Aparte de unas cuantas piezas de sabor regional, culminaban en el programa las vibrantes partituras de la «Canción del soldado» y el «Himno del regimiento de La Victoria», que fueron interpretadas con la brillantez y maestría que a todas las obras imprime la mágica batuta del maestro Terol.

Nuestra monumental Plaza presentaba un aspecto imponente, pues además de la profusión del alumbrado, en la amplia calzada, ya terminada, en los espaciosos aceros y jardines, bajo los pórticos se agolpaba una ingente multitud de varios millares de personas.

Sobre todo la acera de Correos, con su doble testón de triples filas de sillas, presentaba un cuadro soberbio.

Y si la finalidad y escogimiento del programa atrajeron a la Plaza a todo Salamanca, con los millares de soldados que hay incorporados a la guarnición y las familias que les acompañan, en previsión de la marcha, calcúlese la abigarrada animación que reinó anoche en el paseo salmantino.

El entusiasmo, que era el ambiente de patriotismo que anoche se respiraba en la Plaza, se desbordó al finalizar «La canción del soldado», que hubo de ser repetida en medio de una clamorosa ovación y ensordecedores vivas a España.

Y no fué menor, ni menos grandiosa, la explosión de sentimiento patriótico con el «Himno del regimiento de La Victoria», inspiradísimo acierto del maestro Terol, que ha hecho plásticos en el pentágono, vibraciones y nostalgias y hondo amor, fundidos en el molde de la Patria.

Cámara de Comercio e industria.

El señor representante diplomático de la República portuguesa, en Madrid, como consecuencia de las gestiones hechas cerca de él por el presidente de la Cámara de Comercio, informadas favorablemente por el cónsul de Portugal en Salamanca, ha escrito al Sr. P. Cardenal, participándole que con mucha satisfacción ha recomendado a su Gobierno conceda todo género de facilidades a los portugueses que proyecten venir a las ferias de Salamanca del próximo mes.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

EL CONSEJO SUPREMO ALIADO

Según estaba anunciado, se reunió el día 8 en París el Consejo Supremo aliado, bajo la presidencia del jefe del Gobierno francés, y con la asistencia de los representantes de Francia, Inglaterra, Italia y el Japón.

El primer asunto sometido a deliberación fué el de la distribución de la Alta Silesia entre Alemania y Polonia, siendo examinados los informes de los peritos franceses e ingleses, favorable el primero a los polacos y el segundo a los alemanes.

Habló también uno de los delegados italianos, manifestándose más conforme con el informe británico que con el francés, si bien exponiendo el criterio de que podría llegarse a una solución armónica entre ambos.

La diferencia mayor que existe entre dichos informes es la relativa a la adjudicación de la zona industrial, que, según Francia, corresponde a Polonia, y, según Inglaterra, a Alemania, y como no cabe en tal discrepancia términos medios, no acertamos a ver de dónde ha de salir la fórmula armónica que proponen los italianos.

Además del asunto relativo a la Alta Silesia, ha tratado el Consejo del envío de refuerzos a dicha región para asegurar el orden hasta que se verifique la adjudicación de territorios, y, también, en este punto, se han puesto de manifiesto las divergencias existentes entre Inglaterra y Francia, observándose entre los representantes de ambas naciones una viveza de lenguaje, que han hecho desaparecer la esperanza de concordia que algunos concibieron en la primera sesión, pues la mayor viveza la han empleado los jefes de los Gobiernos de Inglaterra y de Francia, entre los que se han cruzado frases que han hecho temblar a los amantes de la paz del mundo.

Afortunadamente la cosa no ha pasado a mayores por haber ocurrido lo que ya indicábamos en nuestra crónica anterior, o sea que se ha apelado a un compás de espera, que consiste en llevar nuevamente el asunto a informe de los peritos para que éstos, en vista de los argumentos aducidos por una y otra parte, dictaminen lo que proceda para el arreglo de tan intrincado asunto.

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Día 11.—SEIS TOROS de la famosa ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Albaserrada, hoy de D. José Bueno, de Madrid, con divisa azul y encarnado por las cuadrillas de

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don José F. Muñoz Cámara

(FARMACEUTICO)

que falleció en Aldearrubia el 21 de Agosto de 1920.

D. E. P.

Su desconsolada esposa, D.^{ña} Eulalia Barbero García; padres políticos: D. Eudoxio y D.^a Agustina; hermanos: D.^s Carmen y doña Ana; hermanos políticos, illos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

El Funeral, Cabo de Año, tendrá lugar en la iglesia parroquial de mencionado pueblo, el día 22 de Agosto de 1921, a las nueve de su mañana, y se celebrarán misas en dicho día en la iglesia parroquial de Babilafuente, por su eterno descanso.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca, concede cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

QUISICOSAS

Entre los paisajes soberbios de España, Covadonga es algo grande, que conmueve. Ruta de la patria debiera ser esta, de la patria grande, de la patria fuerte. No son sus picachos, grandiosos e ingentes, no son sus profundos, azulados, ríos, sus valles alegres, sus montes de varia pintoresca flora, de coloraciones en las que el sol vierte tonos exquisitos; no son las bellezas, en suma, que tiene, con ser estas tantas, las que se os adentran de modo indeleble y os llevan al alma de altos sentimientos las exquisiteces.

Todo en Covadonga, paisaje y ambiente—gloriosa epopeya que en aquellos riscos trazó a nuestra historia momento solemne—como de consuno la fé robustecen.

Vivir unas horas allí es infiltrarse de añoranzas patrias, pujantes, candentes; es glosar la vida sin torpes desmayos y sin la agonía pesimista siempre.

Hoy que España entera ve las horas trágicas de dolor y muerte; hoy que tantas tristes interrogaciones hácese las gentes, montes, valles, riscos de estas soledades cual nunca parecen, que infunden al alma el dulce presagio de que habrá un caudillo, fuese el tal quien fuese, de que nuevo salve nuestra patria amada, siempre sacrosanta y gloriosa siempre.

Covadonga, Agosto, 1921.

PARA AFRICA

Un cuerpo de voluntarios salmantinos.

POR TELEGRAFO (De nuestro corresponsal)

En Ciudad Rodrigo se propone la creación de un cuerpo voluntario provincial.

Ciudad Rodrigo 15 (8 n.)—Reunidas las autoridades con el vecindario en masa en sesión magna celebrada en el teatro Nuevo, acordaron secundar la iniciativa del presidente de la Diputación provincial de contribuir a la suscripción para regalar un aeroplano al Ejército de Marruecos.

Y queriendo auxiliar y hacer más efectiva esta ayuda, se lanzó la iniciativa de crear un cuerpo de voluntarios de la provincia que marche a África a combatir en el puesto que se le designe, solicitando para organizarlo y sostenerlo, el apoyo de la Corporación provincial y la prensa salmantina.

En medio de un cálido entusiasmo se aceptó esta idea, expuesta en brioso discurso patriótico por don Jesús Méndez Risenho, que fué frenticamente ovacionado.

Esta iniciativa se concretará en la sesión que ahora va a celebrar el Ayuntamiento.

Se enviaron telegramas a S. M. el Rey, al presidente del Consejo y al presidente de la Diputación en términos de levantado patriotismo.

Arranz.

UNA REUNION

La cuestión del agua

Señallan en Salamanca, para reanudar las conversaciones con la comisión de abonados, los consejeros de la Sociedad de Aguas y Saneamiento, Sr. Miralles y Gómez Rodríguez.

Ayer tarde se reunieron los comisionados salmantinos, acordando invitar a la representación de la Sociedad de Aguas a una reunión, que tendrá lugar esta tarde, a las seis y media, en la Cámara de Comercio.

Creemos que dados los antecedentes del asunto y el punto a que han llegado las cosas con el reciente escrito que la Sociedad dirigió hace pocos días a la comisión de vecinos, ahora más que nunca se está

en el caso de tomar una resolución radical, sin más plazos dilatatorios que asegure al vecindario, hágalo quien lo haga, el normal y justo servicio de aguas a que tiene derecho.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Santander, el comandante de la Guardia civil, D. Adelaido Gutiérrez Yaque, con su señora.

De Almedralejo (Badajoz) para Baños de Montemayor, D. Federico García Alonso.

Para Retortillo, D. Ramón Llauro.

Para la Alberca, el joven abogado, D. Manuel Reyundo.

Para Viñadino, D. Carlos Crego.

Han llegado: De Madrid, D. Ramón Alonso, con su señora.

De San Sebastián, el Dr. Cortés (don Tomás).

Del balneario de la Toja, nuestro buen amigo D. Juan Sánchez y Sánchez y su distinguida familia.

Del mismo punto, el propietario don Manuel Méndez Cabezas, con sus bellas hijas.

Viajero ilustre.

Ayer permaneció unas horas en Salamanca, el ilustre aristócrata don Martín Rosales, duque de Almodovar del Valle, exministro demócrata.

De paso de Madrid para Alemania, vino desde Medina a saludar a su íntimo amigo el Sr. Polo de Bernabé, gobernador civil de esta provincia.

Aniversario.

Un año se cumple el próximo día 21 del cristiano fallecimiento en Aldearrubia, del ilustrado farmacéutico don José F. Muñoz Cámara, tan estimado por sus preciosos dotes de caballerosidad y llano trato.

Al renovarse en tan triste fecha el dolor de los suyos, reiteramos el testimonio de nuestro pésame a su viuda, doña Eulalia Barbero; padres políticos: D. Eudoxio y D.^a Agustina; hermanas: D.^a Carmen y D.^a Ana y al resto de su distinguida familia.

Enfermos.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna, levemente, el Dr. Muñoz-Orea (D. Manuel).

También se halla enfermo en cama, aunque no de gravedad, el joven presidente de la Diputación y querido amigo nuestro, D. Rafael González Cobos.

Desearnos a ambos enfermos su pronto restablecimiento.

Varios.

Se halla pasando unos días en casa de su íntimo amigo el Sr. Martín Velez, el ilustrado teniente coronel de Estado Mayor, D. Cayetano Benítez.

PARA EL ADELANTO

Crónicas de Barcelona.

La cuestión de Marruecos.—Nuestro romanticismo. La «peña» salmantina y el héroe de Afray.—«El Timbalero».—Abd-el-Krin, en Sevilla.—Lo exótico de los músicos italianos.—Un paseo por alta mar.

Francamente: nuestro ánimo en muchos sentimientos están actualmente en disposición de escribir. Un afán intenso, un ansia infinita de saber «cosa» de Marruecos, nos atrastra cada día, mañana, tarde y noche, hasta los kioscos en busca de periódicos.

Y conversamos con los amigos del mismo tema siempre; la situación de Melilla y sus derivaciones políticas. Ya a veces, llevados de nuestro deseo de investigación, preguntamos a vecinos de mesa en el café, en el teatro o en la plaza. En todos hay el mismo interrogante, el mismo deseo de saber más, de conocer algo nuevo. Y cuando en las columnas de los periódicos se lee un epigrafe que supone algo enaltecedor para la Patria o para los soldados, una intensa nerviosidad adquiere de súbito un gran predominio en las conversaciones.

Barcelona, que hasta hace unos días era su tema obligado la cuestión social, hoy, en el preciso momento por que atravesamos, con ser esta más interesante que nunca por haberse descubierto toda la trama terrorista y detenido a los autores de cuantos atentados se verificaron y frustraron decimos que, no obstante la brillante actuación de la policía, se ha relegado a un papel secundario para comentar y discutir sobre la guerra.

Nunca hemos visto tanta pasión y tanto ahínco en busca de noticias. La censura, un tanto implacable, nos ha privado durante varios días de las principales noticias. Columnas enteras de los periódicos aparecían en blanco.

Y esto quizá motivara más aún el ansia infinita de indagar y escuchar cuántas cábalas y comentarios querían hacer los que aparentemente disfrutaban de ciertas prerrogativas en la información.

Y ha llegado a tal extremo a interesar en la condal ciudad, que además de las suscripciones y ofrecimientos particulares, se ha iniciado una popular para la adquisición de un aeroplano que llevará el nombre Barcelona y el cual irá destinado al Ejército de operaciones.

Durante los embarques de tropas, si bien en un principio se tomaron precauciones, resultaron innecesarias, porque el público numeroso, lejos de sentir terror, vió en todo aquello un estímulo, y hoy que la ciudad se encuentra completamente invadida de soldados que se incorporan, hay más entusiasmo que nunca, sobre todo a medida que se van conociendo detalles.

Esencialmente—y creemos que en toda España sucederá otro tanto—, en todos los labios hay una interrogante: ¿qué es del general Navarro y su columna? La suerte que esta legión de bravos pueda correr en lo sucesivo, es la constante preocupación de todos. Y así es frecuentísimo oír entre sorbo y sorbo de café o entre tacada y tacada en el billar:

—¿Se salvarán? Y comienzan los cálculos, las suposiciones, y la táctica militar de mesa de café empieza a desplegar sus teorías.

Quiénes, románticos y fogosos, censuran la lentitud en ir en socorro de los héroes; otros, más equívocos, acaso más comprensivos en las cuestiones marroquitas, con sus palabras razonadas tratan de llevar al ánimo de los contentillos la imposibilidad momentánea de auxilio.

Y no faltan entusiastas partidarios de teorías extrañas, unas veces absurdas por su acrid, por su aparente crueldad, y otras por su templanza. Y hay ocasiones en que, por ejemplo, el entusiasmo se desborda hasta el extremo de vociferar y llamar a ateos, como al leer la noticia, días pasados, de que el barón de Casa Davallidos, con sus héroes, había roto el cerco de los sitiadores.

También en nuestra pequeña tertulia hemos sentido, a la vez que el dolor de lo trágico, la grandeza de esa misma tragedia, representada en el soldado desconocido, el héroe de Afray, nuestro paisano. Y cuando hemos comentado el suceso con toda la sublime arrogancia que el hecho requería y nuestros espíritus mozos lo permitían, los vecinos de las mesas cointantes han escuchado atentos y hasta algunos se han acercado ansiosos de oír de nuestros labios la lectura del artículo que EL ADELANTO publicaba.

Y por unos momentos, en el León Dior, la «peña» salmantina—Eduardo Clairac, el veraneante que, dicho sea de pasada, tiene el vértigo de la velocidad en ver todo, absolutamente todo Barcelona; Palencia el militar que marchará en breves días hasta aquellos campos africanos; Rubio; Gurbino, que por haber residido algún tiempo, también lo consideramos como de los nuestros; Ramón de la Cruz y yotodos, hemos sido unos momentos de los que han estado pendientes la atención de los contentillos. ¡Con decirles que ni Juan Luis de la Rosa y demás adláteres despertaban interés!

También queremos comentar algo en tono humorístico. Noches atrás, y en unión del nuevo detective Ramón Cruz, con EL ADELANTO bajo el brazo, hemos acudido al bar Vichy en busca de Agapito Fernández, el comisario simpático, culto, excelente amigo y salmantino hasta las cachas. Como algunas veces comentamos de cosas de por ahí—siempre con cariño aunque sea en tono irónico o humorístico—hoy nos propusimos hacerlo largamente. Y desplegado el diario, le dijimos:

—Agapito, atención y oído, que va-

mos a leerle algo del amigo Timbalero, que le queda a usted tamaño en su profesión.

—¿Cómo!—nos dijo—Pepe haciendo de policía, nos veremos las caras! Y, además, puedes decirle en sus crónicas que, en lo sucesivo, me dedicaré a revistar corridas de toros.

¡Ahí es nada, haciendo comentarios detectivescos! Que venga, que venga por acá, que le daremos tarea si la atención al género le acucia, tan sólo con que nos acompañe alguna nochecita a nosotros dos.

El amigo Sánchez Gómez cuenta que vió en Sevilla al Krino, el jefe de la harca enemiga. Y nos dice que era simpático, y afable, y culto, y hasta castizo. Y que le vió en Abril último. Como artículo periódico el tal, está admirablemente hecho. Pero por los fueros de la verdad, hay que desmentirse o. El amigo Agapito Fernández prepara unas cuartillas demostrando que no era el que vieron en Sevilla, el propio que ahora dirige la sublevación. ¡Era un primo suyo! Y de ahí el parecido con el retrato. Por lo demás, admirable. Ahora que nos convenía refutar el argumento, ya que Abd el Krino, por lo visto le gusta más correr la pólvora por tierras rifeñas, que no oír las detonaciones de las banderillas de fuego.

Así, pues, amigo Timbalero, en nombre del excompañero Agapito y del mío, nuestra cordial enhorabuena por el artículo en cuestión ¡y descubri la psicología del personaje moro, lo tipo y castizo de la feria sevillana con sus hermosas mujeres, su color de oro, su alegría innata y hasta su pizquita de jerga en Eritaña, ¡no es cierto, Cobos! Pero en cuanto al descubrimiento, a lo menos los de por acá, no lo creemos, porque Abril está aún cerca, y Abd-el-Krim... muy lejos.

Conste que como detective ha sido un éxito. ¡Voilà!

La banda municipal de Roma ha dado dos conciertos en la plaza de toros de las Arenas. En ambos hubo bastante concurrencia y se prodigaron los aplausos. Por algo nuestra psicología de galantes no podría quedarse atrás con nuestros vecinos los italianos. Pero al decir de los técnicos, nuestra banda municipal y más aún la de Madrid, nada tienen que envidiar a los músicos italianos, como no sea su indumentaria, que, por cierto, es muy italiana, que es tanto como decir aparatosa.

Por ejemplo, en los países nortenos, se tiende al aligeramiento de prenda en la cabeza. Bien. Pues los huéspedes italianos se nos han presentado con el uniforme oficial o de gala, que es casi tan lucido como cualquier uniforme de ministro español. Y desde luego, con menos arrugas.

Figuras un sombrero completamente ministrable y adornado con muchas plumas cayendo a todo alrededor del mismo, como los besagüeros, y luego una levita larga, de buen paño negro, que sirve para las dos temporadas el parecer, pero que a juzgar por lo galoneadas y el vuelo, deben ser apropiados para una portería que ministerio en el mes de Enero.

Además que los señores ejecutantes han de soplar con el sombrero bicorno puesto, y con treinta y pico de grados a la sombra, y un programa a base de Wagner, nada, no digamos los italianos, sino el más fresco de vuestros conocidos. Que no faltan, por cierto.

Resumiendo: que la banda municipal de Roma nos ha gustado más como conjunto exótico, que como extraordinario núcleo musical, sin que ello quiera restar méritos a nuestros simpáticos vecinos. Pero notábamos la falta de un Villa o un Lamotte de Grignon con energía, fibra o juventud a cambio del viejecito que los dirige.

Si a Eduardo Clairac no lo conociera, hubiese dicho días atrás que era el más formidable de nuestros ironistas, cuando preguntaba con una seriedad impropia de sus años:

—¿Aquí hay tiburonos?—El barquero, que es un parlanchín como no podíamos figurarnos en un buen catalán, nos mira asombrado, y sonríe no sabemos si por la buena fe del paisano, o porque cree que le tomamos el pelo. Pero él, desplegando la vela y ayudado por los remos en los momentos que el viento no empuja, seguimos navegando con el timón hacia la boca del puerto. Un hidroavión, que ejecuta pruebas diariamente, evoluciona sobre nosotros con su ruido infernal y descendiendo hasta las manzanas olas para después, en rauda carrera, volver a elevarse entre una fastuosa y emocionante cascada de espuma. Hemos visto, por lo tanto, un nuevo experimento que desconocíamos.

Va en alta mar, entre un oleaje suave, contemplamos la salida de barcos—uno de ellos con tropas para Melilla, el C. López y López, y respiramos ampliamente, satisfactoriamente, sin ese ahogo de la ciudad. Admiramos cómo pescan en barquitas, y esto, principalmente, tranquiliza un poco el espíritu alterado de nuestro amigo, que a cada momento se encara con el barquero, diciéndole:

—Volvamos, volvamos, que nos moriremos de otro modo. El mar está muy malo. Sonreímos todos, y él, con su ingenua sencillez, comenta solito voce:

—¡Se va más tranquilo por el Tormes!

Bueno, será cosa de no contrariarle y volveremos a la ciudad a contemplar en sus callejas angostas y llenas

Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

Guerrita, en los toros

(CRONICA TELEGRAFICA DE NUESTRO REDACTOR)

San Sebastián, 15 (8,35 n.).—A pocos metros de distancia del Caltra, he presenciado la corrida de este día famoso de la Virgen, ¡y qué corrida!

En el primer toro, Chicuelo estuvo valiente con la muleta y dominador e inteligente con el pincho, matando de una estocada.

En su segundo, toreó de capote finamente, y con la muleta limitóse a hacer una faena de alíño, terminando con tres pinchazos y una estocada buena.

Guerrita se puso serio y cesó en la risa que le causaron aquellos jornaleros del toreo y salió de la plaza repitiendo la frase y preguntando si se han fijado ustedes cómo cae Chicuelo a los toros; «porque ahora resulta que los toros mansos y difíciles le duran a Chicuelo menos que una cerilla de cocina. Se conoce que el público quiere que le duren más y además le cojan y por esto le pitan.»

El Timbalero.

SOBRE UN SUCESO

Una carta y un comentario.

Salamanca y Agosto 15-1921.

Sr. Director de EL ADELANTO. Mi distinguido amigo: Espero de su reconocida caballerosidad se sirva publicar las siguientes líneas, como aclaración al sueldo que, con el título de Hecho Inaudito, publica en el día de hoy el periódico de su digna dirección.

Recibió una cornada grande en el muslo derecho. Una corrida de saldo, que embistió a medias, abundando los toros mansos.

Nacional fue cogido en su primer toro al pretender cambiar un par de banderillas. Recibió una cornada grande en el muslo derecho.

Fregó mató cuatro toros, embullado siempre con el capote y muleta, pinchando mal y dejando al descubierto su falta de arte.

Varelito es un torero que torea al público, mendigando aplausos para dejarse torer de los toros.

Al matar realiza muchas filigranas y posturas, y luego sale por la cara, alargando el brazo y mendigando aplausos.

Chicuelo, como siempre, luchó contra la mansedumbre de los toros y la injusta actitud del público.

Vea todo el mundo si eso consti-

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de "El Adelanto," a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

BASES DEL CONCURSO

He aquí las bases de este concurso de ferias: 1.º El concurso constará de ocho lotes, correspondientes a los siguientes regalos: Primer. Un abono de barrera para las corridas de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre. Segundo. Un abono de tendido para dichas corridas. Tercero. Otro abono de tendido para dichas corridas. Cuarto. Otro abono de tendido para dichas corridas. Quinto. Otro abono de tendido para dichas corridas. Sexto. Una butaca de patio para la temporada de feria en el teatro del Liceo. Séptimo. Un abono de butaca para Breton. Octavo. Otro abono de butaca para el Moderno.

El Adelanto CUPON para los OCHO REGALOS de feria de 1921. Cada CINCO cupones se cambian por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos, que se verificará el 5 de Septiembre, a las siete de la tarde, en Ramos del Manzano, núm. 42, talleres de EL ADELANTO.

AUTO N. SS.

La mejor Casa para Automóviles de alquiler AVENIDA DE MIRAT, NUM. 33. Servicio permanente. — Teléfonos. 305 y 306.

Los mejores del mundo

Chocolates "Orús," (S. A.)

MARCA: ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN

LA FABRICA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON. PIDANSE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS. FORMULA LA DEPOSITADA EN EL LABORATORIO MUNICIPAL DE ZARAGOZA

Representante en Salamanca: D. Delfin Sánchez.--Dr. Rioco, 81.

tuye un hecho inaudito, como califica el autor anónimo. Y, para terminar, déjeme protestar de la ligereza que significa publicar un sueldo tan grave sin haber comprobado si el hecho lo es o no. Tranquilo quedo, pues aquí todos nos conocemos, y ya saben cuál es mi proceder en todo aquello que tiene relación con el cumplimiento de mi deber.—Serafín Pierna.

Por nuestra parte, unas líneas de aclaración.

Ayer, a punto de entrar en máquina nuestro número, se presentó en la redacción Francisco Martín, empleado en la fábrica de bolsas La Lealtad, Avenida de Mirat, número 1. no solamente haciéndonos la denuncia que publicamos, verbalmente, sino entregándonos la cuartilla de que protesta el Sr. Pierna, y que obra en nuestro poder.

Un nuestro deber de periodista nos basta con que aparezca una persona responsable, no sólo de la narración de un hecho que relata, sino hasta del escrito que nos entrega.

Las columnas de un periódico, en estas condiciones, se abren siempre francamente a quien acude a ellas, como al que contraponiendo otra versión, narra los hechos de otra manera, se defiende e intenta demostrar la falsedad de lo publicado.

Y así hemos publicado la carta del Sr. Pierna, tan respetable para nosotros y que si opone en su descargo las razones que tenga, a tiempo y por quien corresponda queda el aclarar la verdad.

Lo que rechazamos es la protesta que formula calificando de ligereza la acogida en estas columnas, sin previa compulsión de veracidad.

Con repetir que nos basta con que haya un autor responsable de la noticia, está satisfecho nuestro deber profesional.

Pero sin ahondar en la cuestión de parece al Sr. Pierna que nosotros debimos callar y negar publicidad a denuncia de la gravedad que envuelve la que se nos hacía? Esto ni lo haríamos, privando de defensa al que a nosotros acude, ni empañamos lo mas mínimo el concepto férreo que de nuestra obligación tenemos.

La suscripción para la adquisición de un aeroplano

Suma anterior.....	30.490 00
Don Victoriano Zurdo.....	50 00
Escuela Militar de Salamanca.....	50 00
Casino del Paseo.....	3.000 00
Club La Rosa Granero.....	2.000 00
Persona del ferrocarril de Avila a Salamanca.....	500 00
Consejo de Fomento.....	100 00
Ayuntamiento y vecinos de Santa Marta.....	314 05
Total, 7.ª lista.....	35.504 05

La suscripción queda abierta en los Casinos de Salamanca y Pasaje, café Novety, Librerías de los señores Nunez, Cañón y D. Antonio García, y comercios de D. Mariano Rodríguez Gaván y D. Arturo Pozuerta.

La suscripción en los pueblos

En Santa Marta. El humilde pueblecito, el primero que ha respondido a la iniciativa patriótica, lo ha hecho de modo cumplido y brillante, que es un alito y confortador ejemplo de fervoroso sentimiento nacional.

Antayer se reunió el vecindario, presidiendo con el diputado provincial, D. Tomas Marcos Escribano, el Ayuntamiento, el parroco, el maestro y las personas más prestigiosas de la localidad.

Expuesta la idea, con entusiasmo y repulso se cubrió la suscripción, habiendo rasgado los convulsos como ei de una pobre mujer que, sin medios subsistencia, donó un real para el aeroplano. ¡Oh, bondad de ejemplaridad!

Ayer mismo se envió al presidente de la Diputación, Sr. González Cobos, el importe total de lo recaudado, que en detalle fué el siguiente: Ayuntamiento de Santa Marta, 100 pesetas; D. Bernardino Cenizo, 5; don Feliciano Segurado, parroco, 10; don Ricardo Marcos maestro nacional, 15; don Agustín Arceña, 10; D. Faustino Rivas, 3; D. Bernardo Mesonero, 10; D. Vicente García 10; D. Alfredo Valle, 10; D. Pedro R. 10; D. Florencio Vicente, 5; D. Innocencio Hierro.

nández, 3; D. Francisco Rodríguez, don Manuel Verdejo, 15. Doña Paula Muñoz, 10; D. Claudio Herrero, 1; D. Verísimo Escobedo, don Sigifredo Sánchez, 1; D. S. Merchan, 0,50; D. Jacinto Verdugo, don Gregorio García, 1; D. Asunción 0,50; D. Benito Hernández, 2; D. Francisco de la Torre, 1; D. José Hernández, José Sánchez Gutiérrez, 15; D. Bóyer, 1,25; D. Isabel Santos, 3; don Isidro Ramos, 1. D. Antonio Domínguez, 1,50; don Ambrosio Romo, 1,25; D. Francisco Mateos, 1; D. Agustina Muñoz, 3; don Tomás Muñoz, 3; D. Teresa Boyero, 1,50; D. Damán Mateos, 1; D. Benigno Gallego, 5; D. Rita Mateos, don Dolores Marcos, 1; D. Manuel Martín, 5; D. Abdón Boyero, 1; D. Manuel Rodríguez, 0,25; D. Meichor Domínguez, 0,25; D. Saturnio García, 0,50; don Juan Barajas, 0,50. Don Ramón Garrido 0,50; D. Genaro Santos, 10; D. Santiago Barrado, 0,50; D. Manuel Gómez, 0,40; D. Trinidad Gallego, 0,25; D. Ángel Mateos, 5; D. Concepción Gómez, 2; D. Agueda Iglesias, 0,50; D. Juana Verdugo, 0,50; los pasadores arrendados 0,50. Total recaudado, 314,05.

En nuestra primera edición de ayer entre la lista de donantes para el aeroplano Salamanca, apareció el nombre de D. Nicolás A. Barros, suscribiéndose con 10 pesetas. Exactamente rectificado ya en nuestra segunda edición hicimos constar la cifra de 100 pesetas, que es con la cantidad que se suscribió nuestro respetable amigo.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Provisión de una plaza de interventor-contable con 4.000 pesetas.

El anuncio publicado el día 3 del actual ha quedado resuelto en la siguiente forma, anulando el anterior:

El Consejo de administración de la Caja de Ahorro, ha acordado proveer, por oposición, una plaza de interventor contable, dotada con un sueldo anual de cuatro mil pesetas.

Las condiciones que se exigen para tomar parte en las oposiciones, son: Ser español, mayor de veintitrés años, menor de cuarenta. Acreditarse buena conducta y buena salud y someterse a las condiciones reglamentarias de establecimiento. Prestar fianza de dos mil pesetas.

Las solicitudes se presentarán en la Administración de la Caja de Ahorro, hasta el día 19 del actual, escritos de su puño y letra, en las que ex resararán sus méritos y acompañarán e cuantos documentos justificativos de méritos para el ejercicio del cargo.

Las pruebas versarán sobre las materias siguientes: Cálculo mercantil. Contabilidad por partida doble, de particulares, aplicada a empresas y especiales de Cajas de Ahorro. Monte de Piedad. Generadoras del Código de comercio y disposiciones estatutarias de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca. Los ejercicios serán tres, todos ellos de menor de cuarenta. Acreditarse buena conducta y buena salud y someterse a las condiciones reglamentarias de establecimiento. Prestar fianza de dos mil pesetas.

El Tribunal, vistos los ejercicios de los opositores y sus méritos de cada uno propuestos al Consejo el que crea más oportuno desempeñar el cargo, o declarará desierto el plaza.

Se fijará en el tablón de anuncios de la Caja de Ahorro el día y hora en que oírán a practicar los ejercicios y se preciará avisar a domicilio a los aspirantes.

Salamanca, 6 de Agosto de 1921. El Administrador, José Vila.

LA VIDA EN LOS PUEBLOS DESDE VALLEJERA

Tras las horas de angustia, de fatal pesimismo que se formó el labrador allá en la época de la sequía, ha venido una agradable realidad. Días hubo en que los sembrados se abrasaban; la tierra no podía mejorar sus entrañas secas con la lluvia benéfica esperada con ansiedad por todo el mundo.

Después cayó agua en abundancia. Lloraron las nubes grimas profundas sobre la tierra, y ante el beso clemente del cielo, los sembrados que comenzaban a desmayarse, iridos, sedientos, heridos por el fuego implacable del sol, resurgieron de nuevo plenos de color y vida.

El agua deshizo amarguras y formó Huéspedes. Se comen huéspedes y economo. Calle de Liberos, 26. Confitería. Hace una oficial pastería y levadura. En la cañ. de Zamora, 42, 2.º, informará.

Dependiente.—Se necesita un dependiente en la peluquería de Francisco Colorado. Doctor Rioco, 49.

COMPRO FAMILIAR cuatro asientos, ligero, y guarniciónes a la calesera. Informarán, Casa Berman, Platería. DOCTOR RIESCO, 6.

HIELO SE VENDE EN NOVELTY a cualquier hora que se necesite. Todos los días hay mantecado, leche y limón. Servicio de restaurant, inmejorable, por cubiertos y a la carta. Hay langosta. Se sirven bodas, banquetes y lunchs.

Compañía del Ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca. AVISO

Hasta el día 20 de Agosto actual se admiten solicitudes para tomar parte en los exámenes de alumnos meritorios, sin sueldo, aspirantes a factores telegrafistas de esta compañía. Los aspirantes deberán tener cumplidos diez y ocho años y no pasar de veinticinco y lo que justificarán con la presentación de su certificado de nacimiento; teniendo además que reunir las condiciones de salud que exige la reglamentación de la Compañía, por lo que han de someterse a reconocimiento por los Médicos de la misma. Las solicitudes se dirigirán al Sr. Jefe de la Explotación, en las oficinas, Avenida de Canale, donde se facilitarán los detalles complementarios que fueran precisos.—El Jefe de Explotación, H. Louis.

de gente de toda variedad de clases, tipos, costumbres y hasta giros de su vida hamponesca. Que es lo que más le gusta, no, un fox trot en el Palace, el Edén u otro dancing de los infinitos que existen por estas latitudes.

Emilio Blanco.

Notas militares

Incorporados.

Ayer se incorporaron a este regimiento de La Victoria, los alféreces don Rafael Urbano y D. Juan Zurdo. También se ha incorporado el comandante D. Pedro Mar in Redondo.

Primera guardia.

Ayer, en la intimidad de la vida de cuartel, los nuevos alféreces incorporados al regimiento de La Victoria, siguiendo una costumbre tradicional, festejaron la primera guardia que celebran, después de la salida de la Academia.

Como es peculiar en gente joven y de buen humor, durante el íntimo acto reinó la más franca y cordial camaradería. De este día guardan un grato recuerdo.

SUSCRIPCION

a favor de la viuda e hija del cabo de Cerdeña, Mariano García, muerto gloriosamente en la posición de Afrau.

Suma anterior.....	976,85
Don Matías Aguduz.....	2 00
Don Andrés P. Cardenal.....	10 00
Las niñas Hilari y Carmencita Pérez Rodríguez.....	2 00
Don Julián Esteban Pelaez.....	1 00
Una señora.....	2 00
S. F.....	1 00
Los niños Jacinto y Guillermo Charro de la Mano, de su hucha.....	5 00
Un salmantino.....	5 00
TOTAL.....	1.004 85

En la lista publicada ayer apareció suscribiéndose con 2 pesetas D.ª María Cruz Fernández, cuando lo cierto es que ha donado 5 pesetas, por lo que rectificamos este error de caja.

ARRABAL DEL PUENTE

Mercado de ganados

Desaparece el lanar.

El mercado mensual de ganados que se efectuó ayer en el Arrabal del Puente, careció en absoluto de importancia, por dos circunstancias: la de encontrarse el labrador salmantino en plena recolección, y la feria de Vitigudino.

Como nota o impresión desagradable que ayer sacamos de nuestra visita al mercado, fué la de que el naciente mercado de reses lanaras se desenvuelve de manera tan precaria, que no dudamos en predecir que su desaparición la vemos muy rápida y próxima.

No queremos significar ninguna responsabilidad sobre el perjuicio que consignamos, pero es de todo punto innegable que la actitud que hasta ahora han venido observando ganaderos y tratantes la rectifiquen si noble y sinceramente quieren fomentar ese mercado.

Certísimo que los ganaderos venden sus rebanos en las dehesas, pero deben atender al interés de esta campaña, trayendo sus ganados al mercado, a fin de que la concurrencia le dé prestigio extraprovincial con objeto de aminorar el que hoy tiene una ciudad inmediata a Salamanca, cuando principa mente se nutre de la ganadería salmantina.

También los tratantes deben laborar porque en lugar de acudir a concertar sus operaciones a una histórica ciudad castellana, acudan a Salamanca, aun cuando sus intereses se men scaben algo, que será muy poco, hasta que la demanda y la oferta se consiga residenciar en Salamanca.

Volviendo a reseñar los precios que rigieron ayer, decimos que las transacciones efectuadas fueron casi nulas.

Del ganado lanar, se enajenaron 28 corderos a 15,50 pesetas cabezas. Sesenta ovejas y 30 carneros churros, a 22,25 pesetas cada uno. En el vacuno: Terneras, 34 pesetas arroba; toros, 31; vacas, 33 y bueyes, 28.

También sabemos que el presi-

dente de la Sociedad de Salchicheros, D. Hipólito Martín Morán, ha hecho una operación de dos pisos de cerdos, procedentes de Sevilla, con D. Santiago Julián, de Guijuelo, para pesar al desembarque en la estación de Salamanca, en la primera quincena de Noviembre, al precio de 30 pesetas arroba. Igualmente se ha ofrecido a la Sociedad de Salchicheros, por un tratante de Salamanca, para pesar en Noviembre, en sus cebaderos, 117 cerdosa 28,50 y 29 pesetas arroba.

La vida en Béjar

De estudios entomológicos -Condecoración merecida -Bien venidos De viaje -A Marruecos -Bibliografía bejarana.

Ha estado unos días haciendo estudios entomológicos en el monte del Castañar y por sus cercanías, el reverendo P. Ambrosio Fernández, de la Orden de San Agustín y subdirector del Colegio de Calatrava en Salamanca.

Para muchos, la labor cañada que viene realizando este humilde sacerdote de importancia, no así para los hombres de ciencia que saben apreciar las maravillas que el Supremo Hacedor ha dispuesto, y se observan en el examen de los insectos y de un modo especial en los lepidópteros o mariposas que existen en esta región; son tan variadas que, reunidas, constituyen una colección importante. He sabido que ha recogido varios ejemplares, uno de ellos, por su rareza y por ser la primera vez que le he visto, después de clasificarle en el género a que pertenece, le apellidará bejaranensis, mientras no le vea en otra parte.

Le ha sido concedida por sus buenos servicios la placa de San Hermenegildo, pensionada con mil pesetas, al Sr. Capitán de la Guardia civil, que reside en esta ciudad, D. Manuel Oliva Piñero.

Que le sea enhorabuena y la disfrute muchos años.

He tenido el gusto de saludar a mis buenos amigos D. Manuel Morán, subdirector de la Compañía de seguros contra incendios, titulada La Catalana, y a D. Carlos Moreno, de la Compañía anónima de accidentes. Permanecerán aquí varios días.

También se halla en casa de sus hermanos, el farmacéutico de Villar del Rey D. Lucas Rodilla y su señora. Sean bienvenidos.

Ha n salido para Salamanca y después marcharán a su finca, Deh. sa del Pinarillo Viana (Valadolid), el señor general de Intendencia D. David Martín Ramos y su familia.

Se hallan dispuestos para marchar a la guerra de Africa, tan pronto como se les ordene, los militares pertenecientes al regimiento de La Victoria, de guarnición en esta plaza. Cuando así lo disponen nuestros jefes, estarán convencidos de que es a manera de que el nombre de España sea respetado, y se reparen los agravios, ofensas y traiciones que los moros vienen cometiendo.

Por La Victoria, semanario de esta ciudad, se ha publicado un libro de más de 200 páginas, que se titula, Contribución al estudio de la historia de Béjar. Es como dicen sus autores, don Gabriel Rodríguez López y D. Vicente Aguiar Tejedor una Colección de estudios y documentos relacionados con ella que contiene varias artículos publicados para poderse realizar una historia completa de esta antigua ciudad; es un trabajo de recopilación muy curioso, que demuestra en sus autores gran competencia en esta clase de estudios y mucha paciencia para haberlos reunido, y después expuesto, para que sirvan de recuerdo y enseñanza.

Agradecemos a sus autores la atención que han tenido al enviarme un ejemplar. También he sido obsequiado por el Dr. D. Antonio Martín Lazaro, autor de la Colección diplomática municipal de la ciudad de Béjar, con un ejemplar de la misma.

Es un folio donde se publican quince documentos, referentes a los privilegios que los reyes concedieron a Béjar, desde 1243 a 1452, que se conservan en sus archivos, copia los literalmente y anotados con comentarios muy interesantes, que han de servir de fundamento para la confección de la historia de Béjar.

Muchas gracias. F. Antiguiedad. Béjar, 14 de Agosto de 1921

Se necesitan oficial y ayudante de confitero y pastero; prefiriendo sea buen pastero. Intil presentarse sin buenas referencias. Darán razón: Zamora, 5; Pastelería de Celsero Pérez.

Casa. Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal con luces a cuatro cilios. Informes, Pérez Oliva, letra F, principal.

Se vende una casa chalet, de nueva construcción e luz eléctrica, agua, lavadero y hermoso terreno para edificar o sembrar. Este terreno se vende también por separado de la casa. En la misma informarán: Paseo de San Antonio, letra G.

Maquinista para motor de gas por formar Justo Sánchez, en Villaveja de Yoctes.

ANTIPALUDICO BUSTOS Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias, y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

Probado y es convincente de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expendiaria de Tabacos núm. 1).

Di 12.—SEIS TOROS de la acreditada ganadería de los Sres. Hijos de D. Andrés Sánchez Rodríguez, de Coquilla (Salamanca), con divisa amarilla y verde, por las cuadrillas de los siguientes matadores:

mo esperanzas. Y el labrador ha visto cumplidos sus anhelos.

En este pueblo terminaron ya las faenas de recolección. La cosecha ha sido abundante, especialmente la de trigo. Claro es que aquí es poca la cantidad que se recoge de este cereal; pero en relación con otros años, éste ha dejado bastante satisfechos a los agricultores.

Se encuentra pasando una temporada en la estación de Arroyo (Cáceres), el maestro de este pueblo don Antonio Fernández Espina. Con motivo del último llamamiento de tropas, han salido a incorporarse a sus respectivos regimientos, los jóvenes Toribio Martín García, de tropas de Intendencia, de Valladolid; José García, del regimiento infantil de Luchana, de Tarragona, y Evelio García, de Tarragona, de Madrid.

Les deseamos buena suerte. Pasa aquí la temporada de verano el joven y simpático placentino, Carmelo González García. El día 12 bajamos unos cuantos amigos a Vistahermosa, a felicitar a D. Clara Alonso Sánchez Cerrudo, por su fiesta onomástica.

Pasamos una tarde deliciosísima tanto por la amabilidad de D. Clara, como porque Vistahermosa es un sitio pintoresco.

Desde la puerta de la casa, divísase un paisaje hermoso, y desde los balcones, donde un enjambre de azucenas y flores de todas clases arrojan su vivo color y su intenso aroma, contemplamos la sierra bejarana, la de Candelario, la de Navacerrcos, la de Vallejera, gigantescas, majestuosas.

Todas ellas, como formidables titanes, elevan sus cúspides arrogantes al cielo. El panorama que se ve desde Vistahermosa es magnífico. Verdean las vegas fecundas, llenas de arroyos cristalinos y de árboles frutales; en el Castañar de Béjar, las casitas blancas, parecen, desde lejos, palomas posadas en la campiña.

Admira uno extasiado estas sierras que, enlazadas unas con otras como eslabones de una cadena, forman un telón gigantesco de grandes bellezas que se ofrece a nuestra vista.

Por eso en la casita de Vistahermosa, y gracias a la bondad inagotable de sus dueños, se hacen las tertulias de los funcionarios de estos pueblos, a cuyas tertulias ha concurrido ya más de una vez mi querido amigo el oficial del Gobierno civil, D. Restituto Ducl, que veraneaba en Valdesangil.

Y habiemos algo del santo de doña Clara Alonso. No olvidaremos jamás las infinitas atenciones de que fuimos objeto. Obsequió a los asistentes espléndidamente; se bailó y hubo hasta sesiones de gramófono.

Allí saludamos al joven maestro de Puentehermoso de Salvatierra, don Policarpo Morato, y a la gentil señorita de Béjar, Rosario Parra. Los demás eramos de casa, por eso no consigo nombres. Pero sí el de la simpática señorita Julieta Oviedo Alonso, que hizo los honores de la casa. Saben la señora festejada y toda su distinguida familia cuán cordial es mi felicitación y qué sincero mi agradecimiento.

Cuando salimos de Vistahermosa carretera arriba, ya de noche, en la sierra de Candelario brillan las lumbres de los pastores, dando la sensación de un rito de los tiempos antiguos del paganismo.—El correspondiente.

EL TEATRO EN FERIAS

Liceo. Ayer se distribuyeron los programas de la próxima temporada de ferias del teatro Liceo, y el elenco de las compañías que van a actuar es una garantía firme y evidente del éxito que ha de obtener la empresa de ese coliseo, que nunca ha regateado los mayores sacrificios para presentar en la escena del Liceo las más brillantes figuras de la comediografía nacional.

Desde el pasado mes de Diciembre, la empresa contrató al insigne actor Emilio Thuiller, cuyo relieve, en el teatro nacional, desde que se inició con el inolvidable Mario, pasando luego a actuar con la Cobena, y después con la Guerrero, hasta el presente momento, ha marchado en carrera ascendente, su prestigio y valía siendo el actor principal, por su talento y cultura. Nos consta que hubo un momento, después de transcurrir bastante tiempo de la formalización del contrato que se hizo difícilísimo, que el eminente Thuiller, pudiera renunciar sus compromisos con la empresa del Liceo, por haber adquirido el de inaugurar el elegante coliseo del Rey Alfonso, edificado en la calle Cáceres de Madrid. La empresa del Liceo, tan pronto como se informó de los propósitos de

Thuiller, le reclamó el cumplimiento del contrato que ya había olvidado el ilustre actor, y después de algunas conferencias, pudo llegarse al acuerdo de anticipar la temporada del teatro de la calle del Doctor Riesco al día 4 de Septiembre, por ocho funciones, toda vez que la inauguración del Rey Alfonso, se efectuará el día 13. Sabemos que la empresa, en las diversas conversaciones que sostuvo con Thuiller, se mostró intransigente en mantener el cumplimiento del contrato, y no exclusivamente por atención al abono, que tantas deferencias está guardando a la empresa, que repetimos jamás ha escatimado sacrificios económicos para hacer desfilar por el Liceo las principales figuras del teatro parís.

Como la temporada de Thuiller finalizará el día 11, la empresa, para completar la de feria, trae la notable compañía de Isaura-Martínez, procedente del Infanta Isabel, de Madrid, y que en la actualidad se halla actuando en El Dorado, de Barcelona.

En ella figura la notable y gentil cancionista Amalia de Isaura. Una vez más la empresa del Liceo ha demostrado al público salmantino el respeto que le merece, no reparando en gastos para presentar en estas ferias lo más selecto de la escena nacional.

Tenemos la seguridad que Salamanca responderá a esta atención, acudiendo a engrosar las listas del abono para facilitar el éxito de la temporada septembrina, pues de este modo se estimulará a la empresa para que durante el invierno los diez cuadros completos de artistas consagrados por el aplauso de los auditores.

Ale aquí la lista de la compañía: Actrices.—Hortensia Gelaber, Joaquina Almarche, Carmen Armentana Luisa Gomar, Eugenia Illescas, Para Maveca, Carola Maveca, Conchita Maveca, Margarita Muñoz, Concha Villar, Antonia Zapata.

Actores.—Emilio Thuiller, Juan Aguado, Juan Bernigola, Luis Barryco, Pedro Dorado, José Gandía, Salvador Mora, Luis Peña, Antonio Román, Carlos Rufart, Juan de Orduña, Francisco Tello.

Apuntadores: Antonio Acosta, Francisco Banar y Francisco Benitez; gerente de la compañía, Antonio Ruivo; maquinista, José Gómez; mueblista, Aniceto García.

Mobiliario de la casa Vázquez Hermanos. Decorado nuevo para todas las obras. Sofas y aparatos de luz.

Repertorio y estrenos.—El amor de Dios, Lo cursi, La Inmaculada de los Dolores, Cobardías, Fantasmas, La raza, La fuerza del mal, Como hormigas, Pipiolo, Lady Frederic, Los galanes, La cartera del muerto, El condado de Marena. Un crítico incipiente, Cristóbalón, El amigo Fritz, Mister Beverley, Sulliván, Meterse a rector, y otras.

A continuación de la compañía del eminente actor Emilio Thuiller, debutará el procedente de los teatros Coliseo Imperial e Infanta Isabel, de Madrid, Isaura-Martínez, actuando co-

mo actriz y de fin de fiesta, la gentilísima Amalia de Isaura.

Para comodidad del público la empresa ha organizado un abono combinado para ambas compañías.

Condiciones del abono. Abono combinado.—Desde la publicación de esta lista queda abierto, en el comercio de paños y confecciones de D. Fernando Sánchez Angoso, Plaza Mayor, a diez y nueve funciones, distribuidas en los turnos que a continuación se expresan.

Abono completo.—Días 4 al 22 de Septiembre (diez y nueve funciones con las compañías Thuiller e Isaura-Martínez).

Turno primero.—Días 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 y 22 de Septiembre (cuatro funciones de la compañía Thuiller y seis funciones de la compañía Isaura-Martínez).

Turno segundo.—Días 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19 y 21 de Septiembre (cuatro funciones de la compañía Thuiller y cinco funciones de la Isaura-Martínez).

El abono se hará en la forma que queda indicada. Los señores que se abonen a las diez y nueve funciones, tendrán derecho de elección de localidad y, además, se les rebajará el 5 por 100 del total abono.

El abono será satisfecho al hacer el pedo. Si por causas ajenas a la voluntad de la empresa no se dieran las funciones anunciadas, se devolverá, a prorrata, el importe de las no dadas.

La empresa se reserva el derecho de alterar los precios cuando lo estime conveniente, respetando los de abono. El abono quedará definitivamente cerrado el día 2 de Septiembre, a las ocho de la noche.

No se repetirá ninguna obra, a no ser por petición expresa de los señores abonados, y rubrico en general. Quedan nulos, y sin valor, los pases de temporadas anteriores.

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 15 (20.45 n.)

Jura del nuevo Ministerio. Ayer domingo a las diez de la mañana se celebró en Palacio con el ceremonial de costumbre la jura del nuevo Gobierno.

Primero llegó el ministro de Gracia y Justicia dimisionario y luego los demás ministros. Estos vestían de uniforme excepto los señores conde de Coello de Portugal y Matos.

El acto se celebró en el salón de Tiépolo, correspondiente a las habitaciones del duque de Génova. El rey como de costumbre en estos actos, vestía el uniforme de Capitán general, y estaba acompañado del marqués de la Torreclilla y del jefe de su cuarto militar general Miláns de Bosch, conde de Milana, Duque de Miranda, y el oficial mayor de alabarderos Sr. Friedrich.

El Sr. Wais tomó juramento al señor Maura y este lo hizo a los demás ministros. Consejo. Terminada la jura de los nuevos ministros, éstos se reunieron en un salón inmediato al de la jura, permaneciendo una media hora juntos.

Al salir de Palacio manifestaron los periodistas que habían permanecido un rato juntos cambiando impresiones acerca de los trabajos primeros del nuevo Gobierno. El señor Maura anunció que inmediatamente los ministros marcharían a tomar posesión de sus respectivos departamentos.

Añadió que de la cartera de Hacienda hasta el regreso del señor Cambó, se encargaría interinamente el ministro de Marina, marqués de Cortina. Terminó manifestando que a las cinco de la tarde se reunirían los ministros en la presidencia para celebrar Consejo.

Tomas de posesión. A medio día tomaron posesión de sus respectivos departamentos los nuevos ministros, dándose la bienvenida con el ceremonial de costumbre. Al Sr. Maura le dió posesión el Sr. Allendesalazar, concurriendo al acto el subsecretario y oficial mayor.

Los jefes de sección y demás funcionarios fueron dispensados de concurrir a la ceremonia, teniendo en cuenta la festividad del día. Al conde de Coello de Portugal le dió posesión el Sr. Bugallal, hallándose presente el director general de Seguridad, subsecretario, director de Administración y altos funcionarios de la Dirección de Comunicaciones.

Visitas al rey. Después de la jura de los ministros, el rey recibió las siguientes audiencias. Una fué la del teniente coronel jefe de los tercios extranjeros señor Millán Astray, quien presentó al rey al capitán del mismo cuerpo señor Ortiz de Zárate, convalécido de tres balazos que recibió durante las operaciones contra los Beni-Aros.

El rey conversó con el señor Ruiz de Zárate, interesándose por su estado y pidiéndole detalles de los combates en que había tomado parte. El Sr. Millán Astray se despidió del rey, por marchar anoche a Málaga, donde embarcará con dirección a Melilla.

También cumplimentó al rey el capitán jefe de la escuadrilla de aviación de Zeluán señor Fernández Mulero. Finalmente cumplimentaron al rey

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCIA DE MONTEVIDEO

TÓNICO RECONSTITUYENTE PODEROSO NUTRITIVO

INSUBSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOFOSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

En todas las Farmacias y Droguerías

Precios, incluidos todos los impuestos: Compañía Thuiller. Por abono. Palco sin entrada, 25 pesetas; platea sin entrada, 35; butaca de palco con entrada, 4,50; delantera de palco con entrada, 3,50.

A diario.—Butaca de patio con entrada, seis pesetas; delantera de palco con entrada, 4,50; butaca de palco con entrada, tres; delantera de segundo piso con entrada, dos; entrada general, una.

Compañía Isaura-Martínez. Por abono.—Palco sin entrada, 10 pesetas; platea sin entrada, 25; butaca de patio con entrada, 3,50; delantera de palco con entrada, 2,50.

A diario.—Butaca de patio con entrada, cinco pesetas; delantera de palco con entrada, cuatro; butaca de palco con entrada, 2,50; delantera de segundo piso con entrada, 1,50; entrada general, 1,00.

El Sr. Cierva dió cuenta de la salida del regimiento del Rey, diciendo que esto levanta los espíritus, y demuestra que todavía esperan a España días venturosos.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones, limitándose a ofrecerse a los periodistas. El general Navarro prisionero en Alhucemas.

Melilla.—El general Navarro ha escrito una carta al general Berenguer desde Alhucemas diciendo que se encuentra prisionero en Abd-el-Krim.

También solicita que le sea enviado un médico para que le cure una herida con orificio de entrada y salida que sufre en un muslo.

El médico salió seguidamente provisto de un salvoconducto facilitado por el jefe de los rebeldes Abd-el-Krim.

Ataque a un convoy.—El enemigo quebrantadísimo. En el zoco el Had de Beni-Sicar, esta mañana un grupo de moros, compuesto por unos quinientos, atacó con rudeza un convoy.

Nuestras fuerzas les hicieron frente, protegidas por la artillería, poniendo al enemigo en precipitada fuga.

Con relación a este combate, dicen de la posición de Tissa que vieron al enemigo recoger numerosos muertos y heridos.

R. (Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

Los exámenes de los soldados de cuota

En la Facultad de Medicina, fueron ayer aprobados los soldados de cuota Ezequiel Mesonero López, Leocicio García Morcillo y Hernández Martín.

Ciencias Químicas.—Pedro de Obes Hertero. Física y Química.—Juan Arroyo y García. Enhorabuena.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 696,20; temperatura máxima al sol, 00,0; temperatura máxima a la sombra, 30,2; temperatura mínima, 12,4; termómetro seco, 17,6; húmedo, 13,2; viento, E. 0; cielo, despejado; tiempo, bueno.

En «La Providencia» Sociedad mutua entre patronos para Accidentes de trabajo, sita en la calle Arroyo del Carmen, 15, se halla vacante la portería, que deberá desempeñar matrimonio sin hijos. Se admiten solicitudes hasta el día 20 del corriente en la Secretaría de la misma, en donde se hallarán de mano fests las obligaciones y honorarios que se imponen.—La Junta directiva. 6-1

Callista.—Peluquería Madrileña. Doctor Riesco, 2. 6-8

Espigadero.—Se arrienda hasta el día 21 de Septiembre, el espigadero del cuarto de Tejadillo, titulado «El Castillo» para 400 ovejas. Los informes los facilitará el rentero de dicha finca, Pedro Gómez. 8

Traspaso.—Por tener que dedicarme a otras ocupaciones, traspaso una tienda de comestibles y helados, en buen local, agua y retrete. Dicha tienda está situada en la Avenida de Mirat, número 1, junto a la Puerta de Toros, y lleva por nombre «La Argentina». 8-1

Casa.—Se vende la casa número 6 de la Calleja de Doña Petronilla. Informes a Agustín Montero, Padilleros, 4. 4

NO DUDE USTED

El maravilloso antipalúdico "APIRETOL" cura siempre las calenturas. Venta: Farmacias y Droguerías. 50-50

¡NO OLVIDE USTED!!

QUE LA CASA MEJOR SURTIDA EN CALZADOS DE LUJO Y ECONOMICOS, ES LA REVOLTOSA

Plaza del Mercado, 1 y 3. mt. j. y. s.

LA INDUSTRIAL LADRILLERA

de Ignacio Veiga, ofrece al público en general su gran producción de ladrillo, teja, ladrillo hueco y rasilla; todo de calidad inmejorable y a precios sumamente barataísimos.—Carbones minerales y vegetales, antracitas, brezo y cisco.—Servicio rápido. n. y. s.

ALMACENES FRENTE A LA PLAZA DE TOROS-TELEFONO N.º 98.

Nuestra Señora de las Mercedes

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR AURELIO ALMOGUERA CARRERO Sobrino y sucesor de Antonio Carrero Casa central y bodegas en Torrijos (Toledo) CHAMBERI — TELEFONO, 346. — SALAMANCA

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CAJEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPERANZAS NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

DEBILIDAD CENITAL

LICOR DEL POLO

DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA LAS PROVINCIAS DE SALAMANCA Y CÁCERES: Emeterio H. Hernández Farmacia y Droguerías.—GUATELO

HIPOFOSFITOS SALUD

La felicidad de los que la rodean depende de la felicidad de usted: esa tristeza y preocupación deben desaparecer en el momento en que sus nervios, dominados por ese poderoso vigorizador, permitan que su vida esté llena de felicidad, de alegría y de entusiasmo. Sus mejillas tomarán el aterciopelado color de las rosas y todo su ser los encantos de una esplendorosa juventud.

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías, Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

Día 13.—Corrida extraordinaria. OCHO TOROS de la afamada ganadería de los señores don José Luis y D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla con divisa celeste y blanca por

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

El nuevo Gobierno y su futura política en Marruecos

Consejo de ministros. - La reapertura del Parlamento. - Dimisión del alto comisario y ratificación de confianza. - Llegada a Melilla de heridos y prisioneros. - Las negociaciones de canje. - Una agresión a la Guardia civil. - Choque de trenes. - Sucesos en provincias. - Extranjero: La huelga general en Lisboa. - La situación en Alemania.

Telegrama oficial facilitado en el Gobierno civil

Participa el Alto Comisario que esta mañana parte de las fuerzas, a las órdenes del general Calvacanti, establecieron una posición con batería en Sidi.

Armaron importante columna, que enlaza el zoco el Had con Banicar, y cierra con dichos puestos por completo, la península de las Tres Forcas; bato y taponó el Río de oro y constituye un excelente punto de apoyo para avances en dirección a Beni Bugafar.

La operación, que ha resultado muy afortunada y brillante, se ha llevado a cabo por una fuerte columna, mandada por el general Sanjurjo, compuesta por el regimiento de Húsares de la Princesa, tercio extranjero, cinco batallones, tres baterías ligeras y tres de campaña, dos compañías de ingenieros, intendencia y demás elementos auxiliares, que partiendo de Melilla por Idumisuca, desplegó sobre la divisoria, entre los barrancos de Aezmir e Imarefen, y por otra, mandada por el coronel Riquelme y compuesta por un tabor de regulares de Ceuta, dos batallones, una compañía de ingenieros y elementos auxiliares, que partiendo del zoco el Had, apoyados por las baterías ligeras establecieron combinación con la anterior.

Ocupó Sidi-Amara desplegando a vanguardia por la carretera de Melilla a la izquierda y para constituir a la izquierda un frente de combate al enemigo que atacaba con importantes núcleos nuestros objetivos, no esperando sin duda el empuje y decisión de los regulares de Ceuta y tercio.

Esperó a estas fuerzas, que llegaron con extraordinario ardor a sus líneas, trabándose en diversos puntos empuñada lucha cuerpo a cuerpo, que determinó en esta primera parte del combate la derrota de los harqueños que abandonaron en nuestro poder muertos, armamento y prisioneros, entre ellos algunos desertores que pertenecieron a nuestras fuerzas indígenas.

Con protección eficaz de nuestras baterías y el certero fuego del cañonero «Lauria», que batió de flanco el campo enemigo, se llevaron normalmente a cabo los trabajos de fortificación, y después de guarnecidas las nuevas posiciones, el resto de las fuerzas emprendió la retirada sin haber sido hostilizados por el recio quebranto que aquel había sufrido en el avance de nuestras columnas.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 16 Madrid.

Toma de posesión del ministro del Trabajo.

En la toma de posesión del nuevo ministro del Trabajo, Sr. Matos, habló D. Rafael Sañillas en nombre del general Marvá, del Instituto de Previsión y de las Cajas regionales de España, haciendo justicia a la firmeza y solicitud del anterior ministro, Conde de Lizárraga, respecto al retiro obligatorio.

Consejo de ministros.

Subsecretario de la Presidencia - Los asuntos de Marruecos.

El Consejo celebrado en la presidencia, terminó a las ocho de la noche.

Al salir, el Sr. Maura dijo a los periodistas:

—Ahora les darán a ustedes una nota completa de lo tratado en el Consejo.

El ministro de Fomento, Sr. Maestre, manifestó, hablando respecto a la provisión de altos cargos, que solo había sido acordado el nombramiento del Sr. Lequerica para subsecretario de la presidencia.

Los restantes cargos—añadió—se nombrarán de acuerdo el presidente con los respectivos ministerios.

El Sr. Francos Rodríguez confirmó que el Consejo había sido exclusivamente dedicado a Marruecos, como asimismo lo será otro que se celebrará pasado mañana.

Interrogado acerca del Sr. Cambó, dijo que el Gobierno sólo sabía que éste salía con dirección a París.

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que seguiría igual régimen que el vizconde de Eza para facilitar las informaciones a la Prensa.

La nota oficiosa — La zona de Marruecos. — Reapertura del Parlamento.

La nota oficiosa del Consejo de ministros, dice que la primera deliberación del nuevo ministerio, ha versado sobre asuntos que conciernen a la zona marroquí, cuyo literal debe estimarse siempre y a todo trance, como prenda inexcusable de la independencia y seguridad española, en el establecimiento gradual y normal del protectorado que se alcanzó en aquella zona durante el mando del actual comisario, por felicísimos métodos de avance.

El alto comisario proseguirá sin titubeos, aleccionado por todas las experiencias, a dar cima y término a la obra política sostenida y secundada por las armas de la nación.

El Gobierno se halla comprometido en absoluto con el alto comisario.

El Gobierno solicitará, acerca de los problemas económico y de Marruecos, el voto de las Cortes tan pronto como sea prácticamente posible, y seguramente en el próximo mes de Septiembre se reanudarán las sesiones parlamentarias.

Dimisión de Berenguer y ratificación de confianza.

El «Diario Universal» pide que el Gobierno rinda cuentas claras sobre la solución.

Tan pronto como se constituyó el nuevo Gobierno, el Alto Comisario, general Berenguer, dimitió su cargo, lo cual no fué aceptado, enviándole telegráficamente esta noche el ministro el acuerdo del Consejo, ratificándole su confianza.

El «Diario Universal» pide al Gobierno que rinda cuentas claras a la opinión, acerca del número de soldados españoles que están prisioneros de los moros, pues con ello se calmarían muchas ansiedades y se enjugarían muchas lágrimas.

También debe decirse a la opinión cuántos cañones, cuántas ametralladoras, y si es posible, cuántos fusiles quedarán en poder del enemigo. Así se dará cuenta la opinión de que es preciso realizar un esfuerzo.

Agresión a la guardia civil. — Detención del agresor. — Nuevos métodos de censura.

El ministro de la Gobernación, señor Conde de Coello, al recibir esta mañana a los periodistas, les facilitó un telegrama de Lérida, en el que participa el comandante del puesto de la guardia civil de Seo de Urgel que por la tarde fué agredida la pareja del puesto, después de insultarla, por un sujeto llamado Francisco Bernal, el cual fué detenido.

Los guardias resultaron ilesos, y el motivo de la agresión fué el salir a la defensa del inspector de policía, que iba a detenerlo.

Después, habiendo con los periodistas, dijo que como nuevo ministro, en el Consejo de hoy había abordado el tema de la censura para los periódicos de Madrid y provincias.

El Conde de Coello se propone adoptar nuevos métodos, que la suavicen en lo posible.

En el Consejo próximo seguirá tratándose de este asunto.

Mañana visitará al jefe del Gobierno, con objeto de tratar del nombramiento de subsecretario de su departamento, no pudiendo adelantarse el nombre de quien será el elegido.

Añadió que, con objeto de que no se publiquen en los periódicos noticias fantásticas que se inventan, el Gobierno propone publicar, mientras duren estas circunstancias, todos los lunes un «Boletín Oficial», que contenga los partes de Marruecos y alguna otra novedad que ocurra.

Estos boletines se mandarán también a provincias.

Con esta medida se conseguirá que ningún periódico infrinja el descanso dominical, y al mismo tiempo la opinión no estaría, durante ese día, falta de noticias, y por consiguiente no podrán inventarse un sinnúmero de patrañas que lamentablemente la deprimen.

MELILLA

Llegada de heridos. — Mujeres y niños prisioneros. — Las gestiones de la devolución. — Actitud de Abd-el-Krim, favorable a los prisioneros. — Honoros a la bandera española.

La llegada del cañonero «Lauria» que traía a su bordo heridos graves y mujeres y niños cautivos de los rifeños, constituyó una nota emocionante.

Las gestiones para la devolución las llevó a cabo Beni-Said-Drix, amigo de España, que actualmente está traduciendo el «Quijote» al árabe.

Al llegar al campo enemigo le recibió el hermano de Abd-el-Krim, que recogió al coronel Araujo y a varios jefes, oficiales y soldados, haciéndolos prisioneros.

Beni-Said-Drix les llevó cartas de sus familias, las cuales leyeron llorando.

Abd-el-Krim transportó a los prisioneros al territorio de su dominio y trató de socorrer a la columna del general Navarro, enviando 1.500 hombres, pero los Beni-bu-yages, que eran superiores en número, mataron a más de la mitad de los notables, que iban a facilitar la capitulación de Monte Arruit.

Beni-Said-Drix asistió a la junta magna celebrada en el Anual, que fué presidida por Abd-el-Krim.

En medio del mayor silencio, Beni-Said-Drix les exhortó a concertar la paz con España.

Abd-el-Krim se impresionó tanto que aceptó los consejos del amigo de España, diciendo que abriría las negociaciones.

También decidió libertar a los heridos civiles prisioneros, los cuales embarcaron en el «Lamia».

La escolta de Abd-el-Krim rindió honores a la bandera española.

Abd-el-Krim prometió enviar por tierra a Sidi-Drix, a la hija del cantero.

Llegada de un soldado de Ce-

riñola. — Más detalles de lo ocurrido en Monte Arruit.

Ha llegado el soldado del regimiento de Ceriñola Juan Romero Fernández, dando nuevos detalles de lo ocurrido en Monte Arruit.

Dice que a dicha posición, en distintos días, iban llegando los soldados dispersos.

Entre los heridos había una mujer que tenía atravesada de un balazo la pierna derecha.

En los últimos días, fué muerto el teniente de artillería Antonio Cortín y el teniente coronel Primo de Rivera, a los que se les enterró en el parque de intendencia.

El general Navarro incansablemente arengaba a los soldados pidiéndoles que le imitaran.

Permanentemente estaba en el parapeto disparando su pistola.

Los comandantes del regimiento de Ceriñola, Acuña y Robles, cayeron heridos durante la evacuación siendo rematados por los cableños.

Se cree que se salvaron muy pocos soldados.

Provincias.

BARCELONA

La Liga en contra de Cambó. ¿Aceptaré éste la cartera de Hacienda?

Parte de la Liga regionalista es contraria a que el Sr. Cambó acepte la cartera de Hacienda.

«La Veu» dice que nadie puede saber si Cambó aceptará.

Añade, que parece lógico que vaya a arreglar la Hacienda nacional, desbaratada y destruida por los políticos que se han seguido en la gobernación del país.

Fuerzas a Marruecos.

Mañana embarcarán en el vapor «Barceló» dos compañías de ingenieros zapadores, para Melilla.

CADIZ

Comerciante agredido. — Riña sangrienta.

En el casino de Chiclana fué agredido el rico comerciante Venancio García por Agustín Muñoz y un hijo de éste, resultando gravemente herido.

—En la calle riñeron dos hombres, cuyos nombres se desconocen, resultando uno de ellos muerto.

El regimiento de la Constitución a Melilla.

En el vapor «Jorge Juan», han salido las tropas de la Constitución para Melilla.

En este van 190 soldados de cuota, entre ellos dos religiosos.

También transporta un importante cargamento de material de guerra.

Mítin de escribientes. — Patriotismo de las cigarrereras.

Los empleados de escritorio han celebrado un mitin, con asistencia de representaciones de Sevilla y Jerez.

Se pronunciaron numerosos discursos, haciéndose un llamamiento a favor de la Federación de la clase.

Las cigarrereras se han ofrecido para cuidar a los heridos de África.

ALMERIA

Entusiasta despedida. Se ha tributado una entusiasta y patriótica despedida a las fuerzas de ametralladoras de los regimientos de Sevilla, Coruña y España.

ZARAGOZA

Embarque del regimiento de Gerona

Al embarcar con dirección a Tarragona el regimiento de Gerona, el alcalde de esta ciudad dirigió un afectuoso telegrama deseando una entusiasta despedida a las fuerzas y saludando al pueblo de Zaragoza.

CADIZ

La Cruz Roja. — Imposición de brazaletes.

Mañana llegará a esta población la infanta D.ª Luisa de Orleans, para imponer los brazaletes a las damas de la Cruz Roja.

Este solemne acto se efectuará en la Diputación.

Después de la recepción será obsequiada la infanta con un lunch.

Festejos suspendidos.

Hoy, festividad de la Virgen de la Cañada, patrona de esta ciudad, se han suspendido todos los festejos organizados con motivo de los acontecimientos desarrollados en África.

Se sacó la imagen de la Virgen en procesión, para impetrar el triunfo de las armas españolas.

En el vapor «Barcelona», procedente de Habana, han llegado 300 emigrantes sumidos en la más espantosa miseria.

GIJON

La fiesta de la flor.

Con motivo de las fiestas existe mayor aglomeración de forasteros que en anteriores años.

Ayer se celebró la fiesta de F. r a beneficio de las tropas expedicionarias, resultando brillantísima.

JAEN

Bando patriótico.

El alcalde ha repartido una hoja patriótica invitando al vecindario a salir a la estación a saludar y despedir a 900 soldados que marchan a África.

Se les obsequiaron con un excelente rancho.

SEVILLA

La fiesta del cigarro.

Por iniciativa del coadjutor de la parroquia de San Marcos, don Diego Ramos, el domingo se verificará la fiesta del cigarro en honor de los soldados de África.

Esta fiesta es patrocinada por el infante don Carlos.

Principiará la fiesta con una misa de Requiem en la Catedral por el alma de los muertos en África.

TORTOSA

Choque de trenes. — Los heridos.

Debido a un falso cambio de agujas, chocó el tren mixto de Barcelona en la estación de Amposta con un tren que estaba maniobrando.

Una jovencita y el conductor del mixto resultaron heridos.

Tres vagones quedaron destruidos.

Extranjero.

LISBOA

La huelga general. — Calma completa.

Con motivo de la carencia de agua se ha declarado la huelga general y por esta circunstancia las tropas están acuarteladas.

Han desembarcado fuerzas del Ejército, acampando en la capital, con un grupo de ametralladoras, que se encuentran en el lazareto.

Ha circulado rumores de haberse promovido perturbaciones de orden público.

Hasta ahora reina una calma completa.

Las tropas de Santarén están prevenidas, porque se temen alteraciones con motivo de la elevación de los precios de las subsistencias.

PARIS

Marcha del embajador japonés

Ha marchado a Londres el embajador del Japón en aquella capital, el cual vino a representar a su país en el Consejo supremo interaliado.

BERLIN

Descarrilamiento de un mercancías — El levantamiento de Silesia. — Fracas de la huelga general.

Por haber arrancado una mano criminal los rieles de un camino de hierro, ha descarrilado el tren mercancías en Weimar.

Se ha publicado una nota oficiosa, desmintiendo las noticias propagadas sobre un próximo levantamiento de la tranquilidad.

Añade la nota oficiosa que ha fracasado la huelga general organizada por los polacos.

El Gobierno está dando auxilios a los obreros sin trabajo.

Han llegado los legionarios extranjeros que asistieron a la inauguración de los monumentos elevados a la memoria de los muertos en la guerra.

Luego se verificó en honor de éstos, una recepción en el Ayuntamiento.

INTERINO

Los toros

EN GANDIA

Toros de López Plata regulares. Márquez estuvo colosal toreando y banderilleando, y muy bien con el estoque.

EN JATIVA

El ganado de López Plata resultó mansos.

Gallito I estuvo superior en el quinto, siendo aclamado y concediéndole la oreja.

EN GIJON

Segunda de feria.

El ganado de Martínez, cumplió. Belmonte en su primero hizo una faena valiente, terminando de una estocada corta.

En el segundo, Sánchez Mejías lo lanzó valiente, siendo ovacionado. Con la muleta estuvo colosal, acabando de varias estocadas.

Tercero: Granero ejecuta una faena valiente y finaliza dando algunos pinchazos.

Recibió dos avisos.

Cuarto: Belmonte después de una faena de alio, acaba de un pinchazo y media tendida. (Pitos).

Quinto: Sánchez Mejías ejecuta una buena faena, concluyendo de una corta superior.

Sexto: Granero cierra la corrida con una buena faena y una estocada colosal. (Ovación).

Maria A. de Vargas
 PROFESORA EN PARTOS
 Matróna de la Casa de Matern.
 Plaza de Lavapiés, 4, principal.
MADRID

Consulta profesional Absoluta reservada.
 Hospedaje higiénico para embarazadas.
 PRECIOS CONVENCIONALES

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

GRAN BALNEARIO DE CALZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA)

Aguas sulfurado-cálcicas-azoadas-meso-termales. — Para bebida y balneación.

Indicaciones. — (Enfermedades de la piel): Dermatitis, pruritos, pruritos con liquenificación, prurigos, diatésicos simple, verdadero, de hebra, etc., etc., liquen, eccema-diatérisis.
 (Aparato respiratorio): Catarros bronquiales, faringo-laringitis.
 (Aparato génito-urinario): Cistitis, salpingo-ovaritis.
 Estados pre-tuberculosos.
 Manantial: Fuente del Estómago. — Eficacísima en las dispepsias (malas digestiones) dolor de estómago, pirosis, hiperacidez, catarro gástrico, úlcera gástrica, catarro intestinal, cólicos biliosos, enfermedades de la piel.
 Depósito de aguas embotelladas: Dr. Muñelles. — Varillas, 22, 2.º
 Depositario en Guisuelo: D. Emeterio H. Hernández, Farmacia y Droguería. mt. y v.

Vasconcel
 DECEPCIONADAS
 O PERJUDICADAS
 POR MEDIOS O PRODUCTOS INEFICACES Y DAÑOSOS

CONVENZANSE QUE
CONTRA EL VELLO
 el único medio práctico y eficaz es el empleo del
DEPILATORIO VASCONCEL
 Pedid el impreso explicativo.
 Depositario para Salamanca de los preparados de belleza Vasconcel-París:
CASA BOYERO — Plaza Mayor, 1.

MATA-MOSCAS
ZOTAL
 (Marca registrada)
 Altrae y mata las moscas, mosquitos y otros insectos.
 Es conveniente la destrucción de las moscas por ser las propagadoras de muchas enfermedades.
 Concesionarios
Camilo Tejera y Hermana
Martinez Montañés 25
SEVILLA

Plaza de Toros de Salamanca. * Día 14.—SEIS TOROS de la renombrada ganadería de D.ª Carmen De Federico (Murube), de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por las cuadrillas de los afamados diestros

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo)